

# 正确解读儿童鱼肝油

儿科主治医师

张雪明

天气渐渐转凉，又到了补钙的最佳时期，在儿科门诊频频接到细心的家长关于鱼肝油的问题咨询，因今年“3.15晚会”曝光了部分婴幼儿鱼肝油生产企业的问题，其中讲到了关于“正常和健康的孩子，在他们成长过程当中是不是需要补充鱼肝油”的话题，引起许多一直遵照医嘱和专家建议给宝宝补充鱼肝油的婴幼儿家长的恐慌。现在到底该不该给孩子继续服用鱼肝油呢？让我们一起做以下了解，以解家长们的疑虑和困惑。

## 一、鱼肝油是什么？

鱼肝油，通常是指维生素A和维生素D的复合制剂，维生素A对于宝宝的视力发育、维持上皮细胞的完整性有着至关重要的作用。据调查，我国儿童维生素A的缺乏及亚临床缺乏情况较严重，常规的婴幼儿剂型的维生素A预防用量与维生素A的中毒量相差几十倍甚至上百倍。维生素D有广泛的生理作用，婴幼儿缺乏维生素D会影响钙的吸收和利用，出现佝偻病、骨软化症、骨量减少及增加老年后发生骨质疏松的可能性。另外，维生素D在人体免疫系统中也扮演着重要角色，有助于预防传染病和自体免疫疾病、某些癌症以及糖尿病，维生素D是维护人体健康的重要营养素。维生素D既可来源于膳食，又可通过阳光照射皮肤合成。不过，维生素D的获得与其他营养物质不同，日常膳食中含量很少，谷类、蔬菜几乎不含，婴儿的主要食物是母乳，而母乳、牛乳中含量为3~40IU/L，因此，婴幼儿尤其母乳喂养婴儿，户外

活动少，接触阳光不足，必需予以额外补充。

## 二、什么时候补？怎么补？

根据《中华儿科杂志维生素D缺乏性佝偻病防治建议》中指出婴幼儿的预防措施：

1、户外活动：指导家长携带婴幼儿尽早户外活动，逐渐增加到每天1~2小时，过程中尽量暴露婴幼儿身体部位如头面部、手足等；

2、维生素D补充：婴幼儿（包括纯母乳喂养儿）生后2周至2岁，维生素D摄入量为每天400IU，维生素D补充量应包括食物、日光照射、维生素D制剂、维生素D强化食品中的维生素D含量，如婴幼儿每日摄入500ml配方奶粉可摄取维生素D约200IU，加之适当的户外活动（尤其是夏季户外活动较多时），可不必另外补充维生素D制剂；

3、高危人群补充：早产儿、低出生体重儿、双胎儿生后即应补充维生素D，每天应补充800~1000IU，3个月后改为每天400IU。

## 三、补充时需注意什么？

1、美国儿科学会已建议儿童在常规健康体检时，每年监测维生素D水平，尤其是有维生素缺乏风险的儿童，如肥胖、长期服用抗惊厥药物的儿童。但在国内，维生素D水平的监测还未能普及（目前仅限于医疗机构），所以关于维生素D的摄入量和选择请咨询医生的建议。维生素D的补充剂量具体因胎龄、季节、地域、年龄、生长速度、户外活动量等的不同因素而定。

2、国家对维生素D的指导摄入标准是400IU，最大耐受量根据年龄有所不同。但需要注意的是，鱼肝油是维生素AD滴剂，其中维生素A和维生素D的比例是3:1，所以，过量服用时需注意维生素A的中毒。为了孩子的健康，鱼肝油的摄入不要超过1粒/天，如需额外补充维生素D，请咨询医生。

总之，婴幼儿这个处于生长发育最快速阶段的特殊群体，是有补充鱼肝油的需求的，而是否需要补充鱼肝油、补充多少剂量要在专科医生指导下使用，而非盲目购买使用或偏听非专业人士片面分析，以科学的方式给孩子最佳的呵护与关爱。

**● 眼内异物的简单处理：**眼内不慎进入异物后，千万不要揉眼睛，越揉眼睛反而卡得越紧，容易划伤角膜，甚至将结膜上皮擦掉。正确的做法是：通过反复眨眼，让下睑睫毛将异物擦去，或让泪液冲去异物，不要用手去拿，以防止角膜感染。可用干净的水做眼部冲洗。如果是角膜异物，则需立即就医。

**● 化学性或毒性液体溅入眼睛的紧急处理：**用手指分开眼睑，就近取干净的自来水、井水、河水等冲洗眼部，不能包扎和覆盖眼球。眼科医生可做中和冲洗，酸性物质用碳酸氢钠溶液、碱性物质用维生素C的液体或生理盐水冲洗。

**● 眼球挫伤的急救处理：**重力击伤眼球，未发生眼球破裂，但可造成前房出血、瞳孔扩大，严重者可引起晶体脱位、玻璃体积血、视网膜水肿、视神经挫伤等。伤后应立即用干净的棉布或毛巾包裹住冷藏的袋装牛奶等冷敷眼部，以减轻疼痛和肿胀，并立即到医院就医。

## ▲ 感冒头痛

将双脚浸于热姜水中，水以能浸到踝骨为宜。浸泡时可在热姜水中加点盐、醋，并不断添加热水，浸泡至脚面发红为止。此法对风寒感冒、头痛、咳嗽治疗效果显著。

秋季

一杯热姜水

的妙用

## ▲ 偏头痛

当偏头痛发作时，可用热姜水浸泡双手。大约浸泡15分钟左右，痛感就会减轻，甚至消失。

## ▲ 面部暗疮

用温热姜水洗脸，每天早、晚各1次，持续约60天左右，暗疮就会减轻或消失。此法对雀斑及干燥性皮肤等亦有一定的治疗效果。

## ▲ 腰肩疼痛

在热姜水里加少许盐和醋，用毛巾浸水拧干，敷于患处，反复数次。此法能使肌肉由张变弛、舒筋活血，可大大缓解疼痛。

## ▲ 脚臭

将脚浸于热姜水中，浸泡时加点盐和醋，浸泡15分钟左右，抹干，擦点爽身粉，臭味便可消除。

## ▲ 牙周炎

用热姜水代茶漱口，每日早、晚各1次。如果喉咙痛痒，可用热姜水加少许食盐代茶饮用，每日2~3次。

## ▲ 龋齿

每日早、晚坚持用热姜水漱口1次，并每日代茶饮用数次。此法对保护牙齿，预防和治疗龋齿颇为有效。

## ▲ 口腔溃疡

用热姜水代茶漱口，每日2~3次，一般6~9次溃疡面即可收敛。

## ▲ 头皮屑

先用生姜轻轻擦洗头发，然后再用热姜水清洗头发，可有效防治头皮屑。

## ▲ 醉酒

用热姜水代茶饮用，可加速血液流通，迅速代谢掉体内酒精。

（重症监护病房 马然 供稿）

心理诊所

# 创伤后心理障碍症

骨科副护士长 杨明寰

骨科近日收住了一位因车祸导致右下肢截肢的患者，该患者术后情绪烦躁、易怒，不配合治疗，这让我们认识了创伤后压力心理障碍症这一心理疾病。

创伤后压力心理障碍症（Post-traumatic stress disorder; PTSD）指人在遭遇或对抗重大压力后，其心理状态产生的后遗症。这些经历包括生命遭到威胁、严重物理性伤害、身体或心灵上的胁迫。有时候被称为创伤后压力反应，以强调这个现象是经历创伤后所产生的结果，而非患者心理状态原本就有问题。它又叫延迟性心因性反应，是指对创伤等严重应激因素的一种异常的精神反应，是一种延迟性、持续性的身心疾病，是由于受到异乎寻常的威胁性、灾难性心理创伤，导致延迟出现和长期持续的心理障碍，是一种创伤后心理失平衡状态。

## ■ 临床表现主要是：

1、再体验：即个体会产生闯入性的创伤情境再现，而且再现的内容非常清晰、具体。尤其生活中与创伤可能产生联系的任何事物，都可能引起个体对创伤情境的再体验。并且这种体验会给个体带来极大的痛苦，并有可能进一步恶化，产生一些PTSD相关的共病（如焦虑、恐惧、自责、失望、抱怨等）。

2、回避反应：出于对再体验的痛苦，个体会主动回避一些可能引发创伤体验的事、物。这种回避反应一方面对个体是一种保护机制，但另一方面也会延缓个体PTSD相关障碍的复原。

3、高警觉：就是对许多小的细节事件都引起比较强烈的反应。进一步还表现为注意力不集中、激惹性增高及焦虑情绪等。

（1）精神创伤性情境在患者的思维与记忆中反复地、不由自主地涌现，闯入意识中萦绕不去，梦境中亦经常出现。有时会出现“重演”性发作，再度恍如身临险境，出现错觉、幻觉、意识分离性障碍等。有时发生“触景生情”式的精神痛苦。

（2）与此完全相反，个别患者对创伤性情境出现心因性遗忘，经历的事件被排除于记忆之外，即使经过提醒亦予以否认。

（3）对周围环境普通刺激反应迟钝，情感麻木，社会性退缩。对以往爱好失去兴趣，疏远周围人物，尽量避免接触与创伤情境有关的人和事。对前途感到渺茫，失望，抑郁心境占优势。

（4）患者可持续表现警觉性与激惹性增高，易激惹或发脾气，易受惊，过分警惕，注意力不集中，睡眠障碍。病程持续一月以上，可长达数月或数年，症状严重程度有波动性，多年之后仍可触景生情，出现应激性体验。

## ■ 治疗措施：

1、心理治疗。对于PTSD初期，主要采用危机干预的原则和技术，侧重提供支持，帮助患者提高心理应对技能，表达和宣泄相关的情感。及时治疗对良好的预后具有重要意义。慢性和迟发性PTSD的心理治疗中，除了特殊的心理治疗技术外，为患者争取最大的社会和心理支持是非常重要的。家属和同事的理解，可以为患者获得最大的心理空间。

2、药物治疗。抗抑郁药物是治疗各个时期PTSD最常见的选择，并且能够取得比较好的效果。其他药物则可包括抗焦虑药物、镇静剂、锂盐等。

3、心理治疗合并药物治疗。心理治疗结合药物治疗的方法比两种方法单用的效果更佳。根据有关经验，前期应采用支持和解释心理治疗，让个案在有限的时间与空间下，能宣泄害怕、生气、哀恸等情绪。给予情绪支持与鼓励情绪宣泄，建立良好的医患关系，主要是获得患者对于服用药物的理解和接受。在药物取得一定疗效的基础上，进行认知心理治疗，可能会取得更好的效果。

医务人员应本着医者仁心的态度，对出现烦躁焦虑的患者给予更多的理解与耐心，悉心安抚，帮助患者建立战胜疾病的信心，使患者早日康复。